

EL CORREO ESPAÑOL

DIARIO TRADICIONALISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
AÑO X.
Madrid, 1,50 pesetas al mes.—Provincias, 6 pesetas trimestre, 12 semestre y 20 al año; por correspondencia, 24.—Cuba y Puerto Rico, 6 pesos semestre.—Filipinas, 6 pesos semestre.—Extranjero: Países de la Unión Postal, 10 pesetas trimestre, 20 semestre y 35 al año.—Los demás países, 30 pesetas semestre.—Pago adelantado.—No se admiten pagos.
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID.—Miércoles 27 de Enero de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Administración del periódico, calle de la Concepción Jerónima, números 15 y 17, primero izquierda, en las principales librerías de la capital y de provincias, y en casa de nuestros corresponsales.
Apartado de Correos n.º 180.
Teléfono n.º 234.
N.º 2.522.

EL MANIFIESTO CARLISTA

Nueva denuncia

La saña oficial

El manifiesto de los carlistas, el *Acta política de Loredán*, ha sido objeto de terrible noticia. Al Gobierno le zumbaban los oídos hacía días con el Manifiesto Carlista; y hacía días que había determinado ahogarle, impedir su circulación, matarlo antes que naciera.

Y ayer al aparecer en letras de molde, al salir los vendedores a la calle, y el número 4 Correos, la policía, que estaba avisada, comenzó a detener los vendedores y secuestrar los números.

Seguramente no sabía entonces el gobierno lo que el manifiesto decía, ni le importaba saberlo: el caso era salirse con su idea, evitar que las doctrinas carlistas circulen, lleguen a todas partes, entren en todos los espíritus desapasionados y en todos los corazones amantes de la patria y de la justicia, porque esas inteligencias y esos corazones, siendo españoles, se mueven con simpatía y con amor hacia las mismas ideas y los mismos sentimientos que forman la vida de la tradición y la hermosa bandera carlista.

Proscribir el Manifiesto carlista! Era natural que lo proscribiera, y rabiamente el Gobierno. La rabia de su impotencia, de su fracaso, le aconsejaban.

No denunció el de las minorías carlistas y de todas partes vinieron hacia él y hacia nuestros principios y nuestros hombres poderosos corrientes de simpatía y aplauso. ¿Por qué había de permitirlo ahora cuando se trataba, no ya de una crítica del momento, sino del programa entero de la tradición, de la vieja España?

Ese programa es pecado: pecado vitando y horroroso para el gobierno. El recuerdo de los tiempos en que los españoles fuimos en el mundo grandes, y ante nuestro nombre se quitaban el sombrero los extraños, el recuerdo de la doctrina que hizo de este pueblo un pueblo cristiano y honrado, debía ofender a los que se han formado en la corrupción y en las prevaricaciones actuales, a los que han arruinado y envilecido a la pobre patria, a los que llevan atada al pie, con recia cadena, la pesada bala de cañón de sus atropellos, de sus errores y de sus mentiras. A éstos debía ofender el Programa Carlista, como ofende la luz a los murciélagos. Para éstos es criminal labor la de ofrecer al pueblo algo sano y honrado, frente a las farsas de la política indigna que impera...

Y en efecto: tras de las correrías policíacas de la tarde, vino la noche, y con ella el gobierno, representado por un Delegado con su reata de corchetes, a inspeccionar el teatro del delito, a secuestrar las hojas crimiñosas y los tórculos pecadores que habían editado el programa de los carlistas.

Noche toledana en que ha ido el encargado de la imprenta a la Delegación, los números de *El Correo Español* al Juzgado y los redactores y hasta los cajistas han tenido que andar con los sobresaltos de la policía, deshaciendo el vil instrumento de la delincuencia...

Pero no son las molestias de las personas ni el daño a las cosas, para reparar en ellas, lo es únicamente el significado de esa persecución sistemática y sañuda con que se intenta acorralar a los carlistas.

Todas las doctrinas pasan en España con tal de que revistan ese carácter garantido por las leyes. Pasó el discurso manifiesto de Silvela, pasan hasta los ataques a Jesucristo, y los esperpentos contra la religión y contra el sentido común, para todo, porque la libertad no pena las ideas. Pero las ideas carlistas no pasan.

Todos los ciudadanos españoles tienen libertad y derecho para exponer lo que sienten y lo que desean: para hacer propaganda pacífica de su Credo: los tienen los republi-

canos, los librepensadores, los protestantes, todos, menos los carlistas.

¿Es que a todo trance y precisamente en los momentos en que declaran poner el amor a la patria por encima de sus intereses y amores políticos, se quiere exagerar y arrojar de la legalidad a los carlistas? ¿Es que se les empuja con los vientos de persecución hacia otra clase de protestas más violentas?

El Manifiesto actual denunciado y secuestrado, es seguramente mucho más suave, mucho más correcto, más doctrinal y menos agresivo que casi todo lo que a diario escribimos y publicamos en estas columnas. Y si eso no puede publicarse ni escribirse, ¿qué podrá, en lo sucesivo publicar ni escribir los carlistas?

¿Para qué vamos a querer de hoy más las plumas? ¿Para qué?

ENEAS.

El Sr. Mella

En Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 26 (10 noche).

En el Círculo carlista de esta capital y ante una concurrencia inmensa, de la que formaban parte las personalidades más caracterizadas de nuestra Comunidad, ha pronunciado un discurso grandilocuente el diputado Sr. Vázquez de Mella.

Es empresa difícil, en estos momentos, en los que nos hallamos profundamente impresionados, telegrafiar en extracto tan elocuente oración, ni dar idea del entusiasmo que ha producido la palabra vigorosa, limpia, vibrante y acerada del diputado por Estella.

Este, comenzó saludando cariñosamente a Cataluña, tierra en la que tan fervoroso culto se rinde a las libertades regionales.

Hizo acabadísimo estudio del parlamentarismo, que comenzando por destruir los fundamentos de la moralidad y del orden, acaba por poner los grandes intereses de la patria en manos de hombres sin conciencia.

El carlismo, afirmó, es la única esperanza de España; es la protesta viva contra las ideas liberales, con todo el entusiasmo y disciplina de una agrupación inspirada en los más levantados ideales.

El Sr. Duque de Madrid es la genuina representación de la monarquía cristiana, y sus defensores hemos luchado y lucharemos siempre con la tenacidad que inspira el convencimiento de que tenemos que cumplir elevada misión.

En cambio, nuestros adversarios no tienen mas que una constancia deplorable: la de arruinar sin tregua al país.

A continuación, después de hacer algunas reflexiones acerca de la última guerra, describió maravillosamente aquel solemne y grandioso momento en que D. Carlos, al atravesar la frontera, pronunció el sublime «Volveré».

Y recordando las grandes cualidades del Sr. Duque de Madrid, demostró que éste cumpliría su soberana palabra.

Habló seguidamente de la vitalidad del partido carlista, y dijo, que el entusiasmo de nuestros días es superior, si cabe, al de las épocas en que más fe teníamos en la causa que defendemos.

De la situación en que se hallan los partidos republicanos, dedujo que éstos sin cohesión, sin disciplina, sin jefes que les guíen, no son hoy, como no lo han sido nunca, esperanza de la patria.

Tratando de la guerra de Cuba dijo, que, ésta ha patentado el menguado concepto que tienen nuestros gobernantes de la dignidad nacional, obrando como lacayos de los Estados Unidos.

Si la paz del Zanjón, continuó, fué una vergüenza, ¿por qué hemos de esperar ahora solución más digna?

Terminó el Sr. Mella su discurso aconsejando calma y prudencia en los momentos actuales; ocupe cada uno el puesto que le corresponda hasta que sea llegada la hora providencial.

El orador fué objeto de una ovación ruidosísima y vitoreado numerosas veces.

Los carlistas todos nos disputábamos el honor de estrechar su mano.

Con gran trabajo pudo el Sr. Mella marchar desde el Círculo a la Estación, donde muchos amigos le despidieron con aplausos y vivas.

CORRESPONSAL

En Madrid

En el *expreso* de Barcelona llegó hoy a Madrid, y tuvimos el gusto de abrazarle,

nuestro queridísimo amigo y compañero el director de *El Correo Español* D. Juan V. de Mella, siendo recibido en la estación por muchos correligionarios.

Consiguar aquí todas las gratísimas impresiones y ahagüeñas esperanzas que trae el Sr. Mella de su viaje a Loredán, es punto menos que imposible. De labios de nuestro elocuentísimo amigo hemos oído, con grandísimo contento, hermosas manifestaciones que nos han llenado de gozo y de entusiasmo. Es inmenso el amor que arde en el corazón de nuestros Reyes hacia sus súbditos, y grande el entusiasmo de éstos en todas partes.

El Sr. Mella viene satisfechísimo de su viaje, y dando a Dios gracias de haberle realizado; porque éste le proporcionó la dicha y la honra inmensa de conocer personalmente a los Sres. Duques de Madrid, y de recibir de ellos extraordinarias pruebas de gratitud, de estimación y de cariño que no olvidará nunca el Sr. Mella.

De todas partes

¡Costumbres cultas!

A consecuencia de una lucha a puñadas que tuvo efecto en el Club Atlético de Nueva York establecido en Broadway, entre James Duffy y George Justice, el primero falleció en el hospital a donde se le condujo.

La batalla tuvo efecto usando ambos contendientes los guantes que se emplean para evitar que la policía intervenga y haga cesar un combate que se efectúe sin ellos; pero la inutilidad de los mismos para amortiguar la fuerza de los golpes, se ha hecho manifiesta ahora de un modo patente.

Duffy, cuando sostenía frente a un adversario aunque con desventaja durante el combate. Declarado vencido por el juez del campo, trató de retirarse del tablado, pero le faltaron las fuerzas y cayó desvanecido en brazos de los que lo rodeaban; su desmayo se prolongó de modo que inspiró alarma a sus amigos, y conducido a un hospital, falleció en él sin haber salido del letargo en que estuvo sumido desde que lo llevaron allí.

Su muerte fué producida por repetidas hemorragias que no pudo evitar la operación del trépano verificada al paciente.

Los médicos no están de acuerdo en si aquellas fueran efecto de los repetidos golpes que le asestó su contrario, ó consecuencia del cráneo contra el suelo en alguna de las veces que fué derribado, pero de todos modos, cualquiera de esas dos causas reconoce por origen lo brutal de ese combate.

Estas son las cultas costumbres, de los americanos; que encuentran bárbaras nuestras corridas de toros y por ello las prohíben.

Y sin embargo, compárese un espectáculo con otro.

El juramento en Inglaterra

Todo súbdito de la reina Victoria llamado a declarar ante la justicia de su país, debe prestar juramento de decir verdad, y lo hace besando un ejemplar del Nuevo Testamento, destinado especialmente a este uso. Como este ejemplar es siempre el mismo, resulta que esta ceremonia produce disgusto en muchos que repugnan besar donde tantos y tan distintos labios se han aplicado.

Por esto se trata ahora de modificar este procedimiento adoptando en Inglaterra y en Irlanda el sistema empleado para el juramento en Escocia, consistente en decir la fórmula del juramento levantada la mano derecha.

La anécdota diaria

Un joven fué llevado por su padre al mariscal de Belle-Ile para obtener una compañía. El padre, hablando del mérito de su hijo, decía:

—Sabe latín y sabe griego.

—Y para qué sirve el griego?—dijo el Mariscal.

—¿Para qué, señor?—dijo el joven en un arranque, aunque no sea más que para compararla retirada de los diez mil con la retirada de Praga.

El Manifiesto carlista y la Prensa

Como la vara del Gobierno ha caído sobre el Manifiesto carlista con violencia inusitada, los periódicos han ido con pies de plomo y con cautela en lo tocante a dicho documento.

Véase lo que dice *El Liberal* de esta mañana:

Manifiesto carlista

«Nuestro colega *El Correo Español* publicó anoche con el título de «Conferencias en el Loredán, Acta política», el anunciado Manifiesto carlista.

Dicho documento ocupa cerca de dos planas del diario tradicionalista.

Está firmado por el marqués de Cerralboen Venecia. Lleva la fecha del 20 de Enero. Tiene los siguientes capítulos:

La situación de España.—*El Hombre y la*

Bandera.—*La unidad católica*.—*Las Cortes*.—*El Regionalismo y los fueros*.—*Garantías de la gobernación del Estado*.—*La ciencia*.—*El Ejército*.—*La Marina*.—*Las Colonias*.—*Cuestión obrera*.—*Cuestión agraria*.—*Su enseñanza*.

Teníamos compuesta gran parte del Manifiesto, cuando llega a nuestra noticia que ha sido denunciado.

Por este motivo renunciamos a nuestro propósito.

Sin embargo, otros diarios reproducen gran parte de él y hacen un extracto de lo demás, si bien con bastantes inexactitudes. Además de eso, emiten sus juicios acerca de la doctrina, y siquiera de esos juicios, como venidos de adversarios, no podemos esperar sino ataques, pondremos a continuación algunos, para que nuestros amigos vean la curiosa manera que tienen de escribir, cuando lo que escriben no corresponde a su pensamiento, ó cuando quieren desfigurar lo que sienten.

Porque no hay duda alguna de que aun los mismos escritores que nos censuran (y no hablamos de *El Nacional* porque ejemplos de ese soecismo lenguaje ofenden la cultura de la prensa, y son propios únicamente de bravucones, capaces hasta de limpiar las botas a un ministro), aun esos mismos, decimos, conocen que el manifiesto carlista pone el dedo en la llaga y refleja las verdaderas aspiraciones nacionales. Mas desde la posición que ocupan, lo que dicen, dicenlo de cierta manera que conviene tener muy en cuenta.

En párrafos sucesivos la verán nuestros lectores.

Los carlistas transigen con el espíritu de los tiempos.

Dice *El Imparcial*: «COSAS DE ELLOS»

Por fin apareció el manifiesto del partido carlista.

Es un documento literariamente bien escrito, como no podía menos, habiéndolo redactado el ilustre señor marqués de Cerralbo, persona de gran cultura y que maneja con gallardía y elegancia el habla castellana.

En lo político, significa una transacción con el progreso de los tiempos. La monarquía que defiende no es ya el primitivo absolutismo que representaba el primer preboste, hermano de Fernando VII, contra los programas liberales de agua tibia que entusiasmaron a nuestros abuelos los primeros defensores de la reina Isabel II cuando era niña.

Los carlistas de ogaño han progresado un tanto, por más que para disimular el avance dan a entender que retroceden hasta los siglos XIV y XV.

Su monarquía, como ahora la predicaban, es limitada. Piden un Consejo real poco menos que inanimable, que evite el capricho y la arbitrariedad, suponiendo que del rey.

Piden Cortes con tres brazos, a la antigua usanza.

Los procuradores tendrán mandato imperativo, como exigen hoy las escuelas más revolucionarias de la democracia. Y sus poderes serán revocables a gusto de los electores.

Por que se vea el cambio de los tiempos puede observarse que el programa actual de los carlistas es más liberal y avanza de que el estatuto de los liberales de la regencia de la primera Cristina.

De como las censuras que hace el Manifiesto son justas.

Dice *El Imparcial*: «La labor del Sr. Marqués de Cerralbo es siempre brillante y á veces justiciera cuando examina el estado social y político. Sus censuras son leídas con regocijo porque responden al malestar de todos y al descontento general; pero ni esa crítica es nueva, ni ha sido ejercida desde puntos de vista nuevos. Protesta contra lo que todos hemos protestado; se duele de lo que todos nos do-

lemos; se indigna con lo que produce la indignación de cuantos españoles sufrimos las torpezas y los abusos de los gobernantes.

Refiérase la mala impresión que ha hecho el Manifiesto á los republicanos por hablar de libertades populares.

Dice *El Globo*: «A los republicanos no les ha hecho, hablando claramente, mucha gracia el tal Manifiesto, pues comprenden que necesariamente ha de halagar á las masas populares de algunas regiones, toda vez que se acepta en el documento la doctrina federalista, llevada hasta el extremo de declarar oficial en cada región su propio idioma, y no decimos dialecto porque recordamos que, aludiendo á éstos, hablaba de «idiomas patrios» (catalán, vascuense, gallego, etc.) la Academia Española en el informe que emitió para premiar una obra dramática del popularísimo escritor catalán *Serafi Pitarra*».

Confírmase que es exacta la crítica que de los males de España hace el documento

Dice también *El Globo*: «Si es exacto, en efecto, que no el sistema representativo ni el liberalismo, sino la torpeza ó la malicia de algunos gobernantes, han adulterado y corrompido las instituciones más respetables y puesto en peligro de descrédito los más útiles sistemas; es exacto también que considerando en conjunto la gestión de los Gobiernos que se han sucedido en más de sesenta años de liberalismo, la liquidación arroja contra determinadas personalidades un saldo de ignorancia popular, de atraso general, de miseria, de corrupción, de favoritismo y de violencia poco á propósito para pedestal de nadie; y es cierto, por último, que los redactores del Manifiesto, están acertadísimo al señalar algunos errores en que una parte de la escuela liberal incurre cuando pone mano en las cuestiones económicas.»

De como las Cortes no tienen ya redención, es decir, que mejor que Rey con Cortes quiere el pueblo un Rey sin ellas.

Dice además *El Imparcial*: «Sustituir á los modernos Parlamentos, que están efectivamente desacreditados, una representación de procuradores á la antigua usanza, equivale á imaginar que el desdén que hoy inspira el sistema imperante nace de que alguna vez puede, a despecho de los gobiernos arbitrarios, servir de eco á la voluntad nacional, cuando es precisamente lo contrario lo que sucede.»

Dase la razón de por qué los carlistas piden nueva organización de las Cortes

Concluye *El Imparcial*: «Ha decaído el entusiasmo parlamentario porque, tal y como está organizado en la vieiosa práctica, no es bastante garantía del público interés.»

En donde se verá que el pueblo quiere un Rey y no está bastante bien con la libertad

También son de *El Globo* estas líneas: «La verdadera constitución interna de nuestro país, dejando á un lado hipocresías, es su atraso relativo; eso es lo que le impide prosperar; eso es lo que le entrega atado de pies y manos al caciquismo; eso es lo que no le permite ver claro su derecho y defenderlo; por esa falta de instrucción se busca el remedio al malestar en *las personas* y no en los principios; por eso se busca instintivamente un amo, un señor, un dictador, un *monstruo*, que todos estos nombres toma la tendencia general, inconsciente y casi fisiológica en España, á buscar un poder fuerte, muy fuerte, que nos dé hecho y pensado y resuelto todas las mañanas lo que nosotros no estamos aún acostumbrados á pensar y resolver y defender como ciudadanos. La libertad es en nosotros un sentimiento ardentísimo, un amor inquebrantable; pero no es todavía una costumbre.»

Pruébase que los males de la libertad se curan todavía con mayor libertad, como un clavo que saca á otro clavo, ó la mancha de la mora que con cirva verde se quita.

Termina diciendo *El Globo*: «Hasta en la cuestión económica, teatro de candidas exageraciones de la escuela liberal, como la de creer que aplicando el adjetivo *libre* al sustantivo *concurrencia*, quedaba santificado el feudalismo del dinero, el remedio de los carlistas es completamente nulo; pues pretende encontrarlo en predicaciones contradictorias y resucitando organismos ya reducidos á polvo, y que no darían hoy otro fruto que el que dieron en otras épocas, inaprovechable para el progreso.»

En tanto que el Manifiesto carlista desea levantar entre España y el resto de Europa unos Pirineos políticos é intelectuales que nos aíslen y nos diferencien totalmente de las naciones civilizadas y progresivas; contra todo lo que el raciocinio y la experiencia aconsejan y recomiendan; que es, por el contrario, la *asimilación* del alma de España, un tanto *bravía* al espíritu del continente.»

Y punto final por hoy.

La vida en Madrid

Diputación provincial

Bajo la presidencia alternada de los señores Díaz y Yáñez, celebró ayer tarde sesión la Corporación provincial.

Antes de abrirse se decía que ocurrirían emociones al discutirse algunos de los acuerdos que figuraban en el orden del día. Sin embargo, no fué así.

Invirtieron los señores diputados cierta de dos horas en discutir la prórroga del contrato de la Plaza de Toros; y después de usar de la palabra repetidas veces los Sres. Beltrán, Agustín, Navarro de la Linde y Salcedo, triunfó el acuerdo de sacar á subasta la Plaza de Toros al terminar el arriendo, y fué aprobado por 16 votos contra cuatro.

Las cuentas de la fiesta del Arbol, presentadas por la comisión de Fomento, dieron lugar á que en un principio se creyó que la discusión podría llegar al ataque personal; pero el Sr. García Gordo, presidente de la comisión, puso de manifiesto que era un acuerdo de la comisión mixta que intervino en la organización de la citada fiesta, y que por lo tanto, procedía se aprobaran las cuentas, haciéndose así la Diputación, ratificando en dos votaciones la aprobación de las cuentas y de las gratificaciones que se proponían, aprobándose después, con el voto en contra del Sr. Beltrán, varios expedientes de carreteras.

Sociedad de Higiene

En la sesión celebrada ayer noche por esta sociedad, después de otros varios asuntos de menor interés en estas circunstancias, se trató de la epidemia de que se halla amenazada Europa, conocida por la peste bubónica.

El Sr. Fernández Caro dice, que aun cuando la peste bubónica es mucho más terrible que el cólera, con la observancia de una buena higiene se pueden neutralizar en mucha parte sus efectos. Es tarde para hacer desaparecer las causas que en nuestro continente pudieran servir para el desarrollo de la epidemia; pero siempre queda el recurso de impedir su importación con dictar energías medidas sanitarias en los puntos por donde pudiera ser conducida, y hacer la historia de las evoluciones de la epidemia bubónica que tantos estragos causaron en sus anteriores apariciones.

El Sr. Mariscal habla de la invasión de la peste en la Edad Media, y dice que es tan mortífera, que no diezma las poblaciones, sino que las termina, y si la epidemia pudiera presentarse con la intensidad que lo hizo en otros tiempos, sería poco hasta cortar el paso del istmo de Suez, con tal de poder incomunicar la India con Europa.

El Sr. Rullanchas, dice que no creen sean necesarias medidas tan energías, y que pudieran bastar las que en otras ocasiones se han tomado contra el cólera.

El Sr. Martínez Pacheco, manifiesta que por su posición en la Sociedad, así como por las alusiones que le han sido dirigidas, y por formar parte de la comisión nombrada por el Gobierno para el estudio de las medidas que han de adoptarse para evitar la importación de la peste bubónica, se cree en el deber de terciar en la discusión, considerándola en primer lugar, como muy pertinente, conocidos los terribles estragos que ha producido siempre, al salir de su punto de origen, y cuya historia se ha hecho, lo mismo por los profanos que por los médicos, empezando en Tucídides con la asoladora peste de Atenas, y concluyendo en los momentos actuales que tantas defunciones ocasiona en Bombay.

La "Gaceta"

La de hoy contiene la disposición siguiente: **Gobernación.**—Orden disponiendo que el vicepresidente de la Comisión provincial no debe concurrir á la Comisión mixta de reclutamiento cuando asista el gobernador civil, y que tiene obligación de hacerlo para presidirla cuando el gobernador no asista.

Reparar en libertad

Anoche á las once fué puesto en libertad el redactor del *Heraldo*, Sr. Reparaz, mediante auto dictado por el juez instructor del distrito de la Audiencia, Sr. Gullón.

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena al distinguido escritor.

Por los teatros

Estreno para hoy: en la Comedia la en tres actos *D. Quirote de Madrid* y en la Zarzuela, el sainete lírico *La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro*, de Javier de Burgos y del maestro Jimenez.

—Parece que Marconi no cantará en el teatro Real, apesar de que se daba ya como seguro.

Según dice un periódico de la mañana, la empresa de aquel teatro ofreció al artista tres mil pesetas por función y Marconi pidió tres mil francos cediendo el beneficio del cambio á favor de los heridos de Cuba, habiéndose la empresa limitado á mantener su proposición.

El servicio de incendios

Mañana, á las diez de la mañana, se verificará en la calle de Alfonso XII y paseo del Angel Caído la revista general del personal y material del servicio de incendios.

Parece que existe el propósito, tantas veces iniciado y nunca llevado á la práctica, de hacer un detenido estudio acerca de las faltas que en dicho servicio se observan y corregirlas colocándolo en buenas condiciones.

Caen cornisas

De una cornisa de la casa núm. 18 de la calle del Arsenal se desprendió ayer tarde un enorme trozo de unos dos metros de longitud.

Afortunadamente no produjo desgracia alguna, por no pasar nadie por dicho punto en el momento de la caída. Otra vez será.

Nota final

Gedeón, recorriendo las nuevas calles que se han abierto en el antiguo emplazamiento del palacio de Medina:—

—Sí, no cabe duda: cuando este barrio se halló edificado, será muy hermoso... Pero hasta entonces, el aspecto de estos solares es bien monótono. Y es que en todo se ha de conocer el carácter español: empezamos siempre por destruir, cuando debíamos comenzar por construir.

La crisis obrera

Con motivo de la angustiosa crisis que atraviesa la clase obrera, en el despacho del gobernador de Sevilla se celebró ayer una reunión, á la que asistieron el presidente de la Diputación provincial, el delegado de Hacienda y otras importantes personalidades, con objeto de acordar la suspensión de los premios á

los pueblos más castigados por la miseria; pero en vista de que el delegado se negó á acceder á ello, manifestando que el ministro le premiaba, el gobernador civil quedó en telegráfica al presidente del Consejo manifestándole lo que ocurre.

El alcalde de Osuna da cuenta de que las calles de dicha población están completamente invadidas por personas que piden limosna, y las casas de los vecinos pudientes cerradas á piedra y lodo por temor á una agresión de parte de los necesitados.

Las mujeres, con sus hijos en los brazos, piden con voces desgarradoras pan.

En los pueblos y fincas inmediatas á Sevilla menudean los robos.

Diariamente la Guardia civil lleva á efecto detenciones.

En Morón ha sido robada la casa del capitán de caballería D. José Añón Villalón.

Estando su familia ausente penetraron los ladrones por la puerta del corral, y robaron gran número de alhajas.

La Guardia civil logró detener á los autores y rescatar los efectos robados que estaban enterrados en la casa de uno de ellos.

Estos, convictos y confesos, dicen que cometieron el hecho por no tener que comer.

Crisis, lluvia y otros excesos

Mi amigo Giráldez desciende en línea recta de aquél á quien, huyendo del peregril, le saltó en la frente.

Sabido esto, á nadie extrañará que viniese á Madrid en busca de un clima seco y le resultase mojado; mas como no me propongo hablar por hoy de este particular, lo paso por agua, digo, por alto.

Giráldez quedóse, en Villaseca, en la cual no había llovido desde que D. Tomás alcanzó la talla; y en el momento de apearse del coche que le condujo á la población, llegó á sus oídos la palabra crisis, y á sus narices, de regular tamaño, una gota de agua que bien podría llenar un vaso... si sólo de una gota necesitaba para llenarse.

A aquellos á quienes la humedad les hace daño, y á los que militan en algunos de los partidos turnantes en el poder y se reparten el presupuesto como cosa propia, y aun á los otros, simplemente afiliados, ó aliados simplemente, á los bandos que se conjuntaban, hicieronles mucho efecto las dos cosas: la crisis y el agua.

A los impermeables, ó á cuantos no esperan engordar ni enflaquecer con los cambios políticos, no les quitó el sueño ninguna de las dos cosas: ni el agua ni la crisis.

Como D. Rufo y D. Cleto no son de éstos á quienes les va ni les viene en asuntos acuciosos y políticos, andaban desasossegados desde que empezaron á correr los rumores de la crisis y las gotas de agua, y en alarmante estado les encontró Giráldez al hospedarlos en la casa que aquellos ocupaban.

D. Rufo es canovista *enragé*, y todo cuanto hace D. Antonio le parece admirable.

Si algún día se le ocurriese al monstruo entregar á D. Rufo al brazo secular de D. Arsenio, con encargo de que éste le formara consejo de guerra y le mandara fusilar, D. Rufo moriría gritando: ¡viva Cánovas!

El hombre es así, terrible, y tanto como idolatra al jefe de los conservadores aborrece á los carlistas.

Dice de nosotros que somos unos ignorantes, fanáticos adoradores de un hombre por el cual luchamos hasta morir; y todo esto le parece tan aborrecible y pecaminoso como negar la hermosura y esbeltez de D. Antonio y poner en tela de juicio el numen poético «del insigne estadista.»

D. Rufo se ha aprendido de memoria el canto... rodado á Elisa, y como de niño le acostó su madre á rezar al tiempo de acostarse, y ahora, de hombre, cree que los rezos deben quedar para «los feroces carlistas», por hacer algo, repite todas las noches los sonoros versos de su jefe, que cada vez le deleitan más y le hacen dormir más pronto.

A D. Cleto le ha dado por seguir á las huestes de D. Práxedes; y como en sus buenos tiempos fué miliciano nacional, conserva en su casa el flamante morrión.

El cuarto que ocupa este periodista es muy reducido y no guarda proporción con aquella enorme cobertura; por lo que, aguzando el ingenio, dispuso suprimir un baul y guardar la ropa en el morrión, al cual, para que no disimule lo ha cubierto con una sobrecama rameada.

Cierta día fueron á la casa unos individuos á ver si la chimenea estaba limpia; y como necesariamente habían de pasar por la habitación de D. Cleto, lo primero con que tropezaron fué con aquel artefacto cilindrico muy bien cubierto, lo cual les hizo creer que se trataba de un ladrón sacrilego que había robado un púlpito.

Hicieronse los hombres una señal de inteligencia, que fué sorprendida por D. Cleto y temiendo habérselas con unos malhechores, corrió presuroso al cuarto escusado, en donde guarda las armas; así un moloso sable, comenzó á blandirlo y pasó de parte á parte una ortina de percal amarillo que servía de puerta á la despensa.

D. Rufo y D. Cleto sus vecinos y amigos de toda la vida, y desde que supieron que Fabiód ascendió á ministro por boticario, hacen tertulia todas las noches en una farmacia.

A ella acudieron la noche en que llegó Giráldez al pueblo: D. Rufo tosiendo y D. Cleto arastrando trabajosamente el pie derecho.

—Ya nos ha caído la lotería—dijo el segundo al entrar en la botica.

—¿Lo dice usted por lo de la crisis?—preguntó el practicante.

—¿Qué crisis ni que ocho cuartos! Lo digo por el reuma, que en cuanto caen dos gotas de agua no me deja parar ni moverme.

—Esto es insufrible—decía entretanto don Rufo entre golpes de tos.

—¿Tanto le ha afectado á usted la caída de Cánovas?—insinuó el boticario.

—¿Qué dice usted? ¿Que ha caído?...

—¡Me alegro!—gritó D. Cleto echando los pies por alto.—Esto me alivia y rejuvenece...

—Calla, Cleto, si no quieres que riñamos—dijo amosado su amigo.

—Tratas de impedirme que me alegre de la caída de un partido como el conservador?...

—Eso es un insulto.

—Sí así lo tomas peor para tí.

La cosa se iba poniendo fea, y gracias á la oportuna llegada de otro tertuliano no se dió una batalla en la botica.

—¿Qué hay de nuevo?—preguntó el colega de Fabiód al recién venido.

—Que ni ha caído Cánovas ni piensa en caer.

—No podía ser de otra manera—exclamó lleno de convencimiento D. Rufo.

Entonces le tocó incomodarse á D. Cleto, y como el desengaño sufrido por este fué muy cruel, maltrató de palabra á su amigo, quien le saltó un bastonazo.

Luego se enzarzaron todos los presentes, incluso el boticario y el practicante, y rodaron cacharros, y necesitó intervenir el sereno para poner orden y llevar á la prevención á D. Rufo y á D. Cleto, después de curarles en el hospital, de algunas contusiones sin importancia.

Como Giráldez anduvo cerca de recibir lo que no pedía, y vió que en Villaseca llovía como en el pueblo más húmedo, tomó al siguiente día el coche para dirigirse á Madrid; cual si aquel luciese siempre el sol y no hubiese canovistas ni sagastinos.

ENRIQUE DE OLEA.

La peste bubónica

(POR TELÉGRAFO)

LONDRES 26.—La peste bubónica continúa causando grandes estragos en Bombay en la población indígena.

A juzgar por lo que dice *The Times of India*, periódico que se publica todavía en aquella ciudad, pues los demás se han visto obligados á interrumpir su publicación por falta de operarios; las defunciones causadas por la epidemia resultan en número mayor de las señaladas por las estadísticas oficiales.

La suscripción abierta en Londres para acudir en auxilio de las víctimas del hambre en la India, asciende á cerca de 4 millones.

PARIS 26.—Todas las naciones europeas adoptan medidas para precaverse contra la invasión de la peste. En Bélgica las Juntas de Sanidad han establecido con rigor la cuarentena en Ducl para todos los vapores corchos de procedencia sospechosa. En Suiza se ha encargado á todos los representantes diplomáticos que ejerzan gran vigilancia y avisen en el acto cualquier novedad que observen en el orden sanitario.

Las noticias recibidas de España, en el mismo sentido, y en el de haberse adherido á la conferencia sanitaria de Venecia, han producido el mejor efecto.—*Fabra.*

Las dos guerras

La de Cuba

(TELEGRAMA OFICIAL)

Guantánamo y Jicotea abastecidos.—**Varios encuentros**

HABANA 26.—General segundo cabo á ministro Guerra:

General Sandoval regresó de Guantánamo, dejando abastecidos destacamentos de Felicidad y Yateras; sosteniendo fuego, tuvo un muerto y dos heridos.

Verificada operación de abastecer Jicotea y Río Grande en cuarenta y cuatro horas, sosteniendo la columna del general Bazán diversos fuegos, sin bajas.

Voluntarios de Camajuani, en tiroteos, tuvieron un herido.

Guerrilla local de Sagua batió una partida en ingenio Santa Ana, causándole dos muertos, uno titulado gobernador civil, Salvador Herrera, y otro titulado teniente coronel, Rafael Sorcorro, y varios heridos; la guerrilla sin novedad.

Coronel Tort practicó reconocimientos con cuatro columnas en lomas Carmen y Gavilán, hizo 14 muertos y tuvo cuatro heridos.

Batallones de Saboya y Baleares; en reconocimientos en su zona, hicieron un muerto y varios heridos; la columna tuvo un muerto y un herido.—*Alameda.*

Weyler

El capitán general de Cuba se encontraba ayer en Manguito, al Sur de Colón, en la provincia de Matanzas.

La dinamita

Los insurrectos han hecho explotar una bomba de dinamita en el puente sobre el río Tuinicú (Villas).

A consecuencia de los destrozos ocasionados por la dinamita ha quedado suspendido el tráfico en la línea férrea de la Encrucijada.

La de Filipinas.

En breve regresará por enfermo á la Península el general Aguirre, jefe de estado mayor del ejército de operaciones de Filipinas, y le sucederá en dicho cargo el general Galvis.

Ultima hora

(TELEGRAMA OFICIAL)

Encuentros en Bulacán y Pampanga.—**Trincheras tomadas.—Campamentos destruidos.—Cottos y cañones cogidos.—Párroco herido.**

MAMILA 27 de Enero de 1897.

Capitán general á Ministro Guerra: Continúan operaciones en los grandes estratos de Bulacán y Pampanga por cañoneros de la Armada, Infantería de Marina, Ingenieros, Cazadores, Guardia Civil y Voluntarios pampangos: unas fuerzas operan por los canales y otras vigilan sus entradas por tierra. La Compañía Trasatlántica me ha facilitado gratuitamente grandes gabarras blindadas que hacen posible persecución rebeldes.

Llevar las fuerzas seis días de operaciones con grandes fatigas y privaciones: hay que llevarlas hasta el agua; han batido al enemigo varios encuentros, tomándole trincheras, un cañón y bastantes armas; y destruido campamentos. Continúa persecución por esteros, los rebeldes han dejado en ellos 56 cadáveres y en poder de las fuerzas que los esperaban, á su salida por tierra, 72; nuestras bajas capitán Blanco, jefe de los pampangos, herido, cuatro de tropa muertos y cuatro heridos.

En la sierra Sibil se han hecho 22 muertos á una partida huida de Nueva Ecija.

En la sierra Angat 2 columnas batieron ayer á los rebeldes, tomándoles trincheras y campamentos, causándoles 34 muertos, cogiendo 11 lancetas, armas y provisiones; nuestras fuerzas tuvieron un muerto y 6 heridos de tropa.

En encuentros en San Ildefonso, en Bulacan, un rebelde muerto.

En persecución en provincia Batangas, 7 muertos el enemigo y uno nuestro.

Teniente Guardia civil Mateu batió partida

Castillo, tomando á la bayoneta cotta fortificada, ocupando un cañón, 4 falconetes, otras armas y municiones, el enemigo tuvo 5 muertos, 2 tenientes de la partida; nosotros 3 heridos.

Mauban (Tayabas) ha sido atacado por partida de la Laguna, siendo rechazada.

En Paz (Tarlac) una pequeña partida ha asesinado á un peninsular y herido al párroco; va perseguida.

En persecución al Sur de Novaliches se han hecho á los rebeldes 80 muertos, teniendo dos heridos de tropa.—*Polavieja.*

ACEITES

Jaen.—Se ha terminado la recolección de la aceituna, cerrándose algunos molinos por haber concluido la molienda. La cosecha ha resultado muy escasa y la calidad del producto mala.

Los precios del aceite tienden á mejorar.

Granada.—La mayor parte de las almazaras han terminado su campaña de elaboración de aceites, á causa de la escasa que ha resultado de la cosecha. El producto es de calidad muy inferior.

Los cosecheros se resisten á vender las pocas existencias que tienen de la cosecha anterior porque la tendencia al alza se acentúa cada día más.

Gerona.—En los últimos días el aceite ha tenido una subida de 240 á 528 pesetas por hectolitro, según clase.

Dicen de La Bisbal que la cosecha de aceite ha resultado muy mala y de Figueras que continúa el alza en el precio de dicho producto.

Toledo.—El temporal sigue con fuertes lluvias, perjudicando esto mucho á la recolección de la cosecha de aceituna.

Continúan con firmeza los precios de los aceites.

Huelva.—Ha terminado la recolección de aceitunas, resultando la cosecha mala en cantidad y calidad.

Continúa el alza en el precio de los aceites.

Lérida.—Sigue la elaboración del aceite en proporciones muy exiguas, pues la cosecha ha resultado mala.

Este producto cada día tiene mayor estimación.

Ciudad Real.—La cosecha de aceituna en esta provincia ha dado malos resultados en cantidad y calidad.

Por la escasez de aquélla son muy pocos los molinos de aceite que han abierto sus puertas, y los que lo han hecho terminarán muy pronto los trabajos de fabricación.

Santander.—Las clases superiores de aceite siguen muy solicitadas y se pagan á 50 reales arroba; las más inferiores se ofrecen en mayor cantidad y se ceden con rebaja relativamente importante.

Navarra.—Se ha presnetado en algunos olivares la enfermedad conocida con el nombre vulgar de *negrilla*, y los agricultores están muy alarmados, porque hay de ella muy tristes recuerdos en esta comarca.

Murcia.—Los labradores están muy abatidos, porque la cosecha de aceite, que podía haberles valido para mejorar algo su precaria situación, ha resultado casi nula.

Como de todas las comarcas azucareras se reciben noticias muy pesimistas, se cree que los aceites alcanzarán pronto precios muy elevados.

Asociación de la Prensa

Una conferencia

El miércoles 27 del actual dará una conferencia en la Asociación de la Prensa el eminente orador y exdiputado D. Gumersindo Azcarate.

La conferencia empezará á las nueve y media de la noche y el tema será «El poder del jefe del Estado».

Un beneficio

En el teatro de la Zarzuela se verificará el día 28 una escogida función á beneficio de la Asociación de la Prensa.

El programa será el siguiente: 1.º *El marqués de Caravaca.* 2.º Segunda representación de la obra *La boda de Luis Alonso* (que se estrenará el miércoles 27).

3.º Canciones, por las principales artistas de la compañía. 4.º Nuevas vistas del Cinematógrafo Lumiere, preparadas especialmente para esta función.

Y 5.º *El padrino de El Nene.* Teniendo en cuenta lo escogido del programa, es de esperar que la fiesta resulte brillantísima.

Las personas que deseen billetes puedan adquiríroslos hasta el día 26 en la Asociación de la Prensa y en la contaduría del citado teatro.

Por telégrafo

Nafragio.—Doce ahogados

COPENHAGUE 26.—Una barca de salvamento que había salido durante la noche última en auxilio de dos familias pescadoras naufragó ahogándose los doce hombres que la tripulaban.

La conferencia sanitaria

VENECIA 26.—El día diez del próximo mes de Febrero se reunirá en esta ciudad la conferencia sanitaria internacional.

Todas las potencias europeas han prestado su adhesión al pensamiento y enviarán representantes á la misma.

La emigración

NUEVA YORK 26.—Durante el año pasado de 1896 llegaron á los Estados Unidos, procedentes de Europa, 351,573 emigrantes.

Las marcas de los vinos

PARIS 26.—En vista de las quejas reiteradas de los viticultores del Mediodía de Francia, se trata de presentar un proyecto de ley en las Cámaras encaminado á la protección de las marcas y al castigo de los que las falsifican ó emplean nombres imaginarios de bodegas ó imitan las etiquetas de los productores de buena fe.

La cuestión de Oriente

PARIS 27.—La prensa oficiosa rusa hablando de la cuestión de Turquía, dice que la política actual del Gobierno moscovita en Oriente no es la que se supone. Añade, que nadie piensa en Rusia en la conquista de Cons-

tantinopla, ni en adquisiciones territoriales en el Asia Menor, ni en la cuestión de los Estrechos. Por lo tanto, no será Rusia la que contribuya á la disolución del Imperio Otomano. Al contrario, hará cuanto pueda para impedir-la y evitarla en interés de la paz europea.—*Fabra.*

Noticias generales

En Vilaboa (Vilagarcía) ocurrió estos días uno de esos frecuentes accidentes marítimos, que ocasionó dos víctimas.

Los tripulantes del vaporcito de pesca que es propiedad de D. David Costa, que estaba fondeado en la *Gamba*, ocupábanse en las faenas del anclaje.

Para hacer más facil la citada operación se embarcaron en una gamela el maquinista y el fogonero de á bordo, cuando á pocas brazas del vaporcito, un tremendo golpe de mar hizo zozobrar la pequeña embarcación, que se hundió arrastrando á aquellos dos infelices.

No han aparecido los cadáveres.

CARNE LIQUIDA.—Del Dr. Valdés García, Montevideo. Véase anuncio 4.º plana.

Es verdaderamente notable ver entrar á los sordos en el Gabinete acústico del Sr. Ruiz Marín, Infantas, 18, pral, y salir oyendo perfectamente.

De las llamadas Monstruo es la subasta que se verificará mañana de 5 á 7 en la exposición Robira calle Carretas.

Los cuadros y firmas son de primera y los aficionados podrán hacerse con ellos á precio sumamente barato.

En bien de todos y á fin de evitar aglomeración la entrada se cobrará diez céntimos de peseta y su producto será para la beneficencia.

Entre los padres de los alumnos de la Escuela de Comercio de Santander reina grandísima agitación, á consecuencia de la carta dirigida por el Sr. Linares Rivas á la comisión provincial, manifestando que no puede acceder al pago de la subvención solicitada para el sostenimiento de dicha Escuela.

Una comisión de padres de familia visitó al presidente de la Cámara de Comercio, en solicitud de que se adopten energías acuerdos. Créese dimitirán los individuos que forman aquélla.

Parricidio

Merced al celo y actividad desplegados por el señor juez de Fomsgrada, han sido descubiertos los verdaderos autores del terrible crimen perpetrado en el pueblo de Ontáriz, provincia de Lugo.

Josefa Díaz, mujer del interfecto, y el criado Manuel Díaz, amábase, sin que el marido sospechase la infidelidad.

Los adúlteros concibieron el pensamiento de casarse, acordando deshacerse del obstáculo para conseguir sus propósitos.

Envenenaron al marido y dijeron que había muerto repentinamente.

El cura párroco, que conocía la mala conducta de Josefa, dijo á las autoridades sus sospechas de que se tratara de una intoxicación.

La Josefa y Manuel Díaz, se hallan convictos y confesos de su delito.

En Abanto, pueblo inmediato á Calatayud, ocurrió el sábado un lamentable accidente que pudo tener fatales consecuencias.

Estaban algunos amigos tomando café en el Casino, cuando se hundió el piso de la sala, cayendo todos los concurrentes á una cuadra donde se encontraban algunas caballerías.

Muchas desgracias pudieron ocurrir, pero afortunadamente solo recibieron los hundidos algunas contusiones de poca consideración, así como las caballerías que sacaron algunas rozaduras.

Edición de anoche

Ultimos telegramas

(DE LA AGENCIA FABRA)

Firmeza en nuestros valores.—La renta francesa

PARIS 26.—En la apertura de la Bolsa de hoy, el exterior español ha revelado bastante firmeza, debida principalmente a las noticias optimistas que se reciben de Cuba.

Telegrafían de Londres que también en aquel mercado están muy sostenidos los valores españoles.

La renta francesa continúa revelando la mejor tendencia, a la cual contribuyen las noticias de que las relaciones de Francia y Rusia son cada vez más íntimas, como lo prueba la venida a París del conde de Muraviev.

Vapor correo

SINGAPORE 26.—Hoy ha salido de este puerto par Colombo el vapor correo *Montevideo* de la Compañía Transatlántica.

Las reformas

NUEVA YORK 26.—El *New York Herald* publica esta mañana un despacho de Washington anunciando que el ministro de España en aquella capital, Sr. Dupuy de Lome, ha recibido un despacho del general Weyler en el cual éste asegura que muy en breve se implantarán en Cuba las reformas políticas y administrativas.

El frío en Francia

PARIS 26.—El día de ayer fué menos frío en esta capital, bajando el termómetro a 2 grados bajo cero.

En Niza, a pesar de que aquel clima suele ser tan benigno, llegó el termómetro a cerca de 3 grados bajo cero.

Inglaterra y los Estados Unidos

LONDRES 26.—The *Daily Chronicle* publica un despacho de Washington anunciando que el tratado de arbitraje entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos será seguramente ratificado; pero añade que introducirá en el mismo algunas modificaciones.

El mismo periódico afirma que el principio que constituye la doctrina de Monroe no será jamás objeto del arbitraje internacional.

Manifiestos huelguistas

HAMBURGO 26.—La prensa de esta localidad llama la atención del Gobierno respecto al carácter demagógico que van teniendo los últimos manifiestos de los huelguistas en favor de la continuación de su actitud.

Sarasate en Austria

VIENA 26.—En la Embajada de España de esta capital el famoso violinista español D. Pablo Sarasate, accediendo a los deseos del embajador Sr. Marqués de Hoyos, dió un gran concierto al cual asistieron varios archiducos de Austria, los individuos del gobierno y numerosas personas de la más escogida sociedad vienesa.

El célebre artista español fué objeto de merecidos y ruidosos aplausos a la terminación de cada número y el embajador muy felicitado por la distinguidísima concurrencia que aprovechó esta circunstancia para dar una muestra de simpatía a la nación española.

LOS TEMPORALES

En el ministerio de Fomento se recibieron ayer los siguientes telegramas en que se da cuenta de los trenes detenidos a causa de las nieves:

Bilbao 25.—A consecuencia de la nevada general, la línea de Robla a Valmaseda se halla interceptada.

Suprimido todo el servicio de trenes.

Reinosa 24.—Los trenes llegan con retraso. Altura de la nieve, de ocho centímetros a un metro. En las trineceras mucho hielo. Sigue nevando con ventiscas.

Pola de Navón 24.—Segue nevando con fuertes ventiscas.

Nieves sobre el carril, de uno a dos metros.

El correo núm. 460 se formó en esta por no poder continuar por las nieves.

Albacete 25.—Detenido tren-correo 33 y 153 en los Hitos por hallarse interrumpida la vía por las nieves.

Ha salido de Hellín tren socorro para dejar vía libre.

—En la línea del ferrocarril de Luchana a Munguía ha ocurrido un desprendimiento de tierra.

Los viajeros tienen que hacer trasbordo.

La mar sigue picada en el Cantábrico y en el Estrecho.

En los alrededores de Marsella seguía violentísimo oleaje acompañado de viento huracanado.

Gruñidos yankees

(POR TELEGRAFO)

WASHINGTON 25 (recibido el 26).—La prensa de esta capital concede escasa importancia al debate de hoy en el Senado acerca de los asuntos de Cuba.

La proposición incidental del Sr. Chandler pidiendo que el Senado declare que nadie puede ser perseguido en los Estados Unidos por prestar auxilio a los cubanos pasó a la comisión de Negocios Extranjeros.

Varios oradores se declararon favorables a la proposición del Sr. Cameron, declarando que el Presidente de la República debe someterse a la voluntad de los representantes del pueblo, y que el Congreso (ambas Cámaras) tiene el derecho de reconocer la independencia de Cuba; pero no se tomó acuerdo alguno sobre el particular.—*Fabra.*

Diario eclesiástico

El Ilmo. Sr. Obispo de Murcia, según referencias de un periódico de la mañana, ha recibido los Santos Sacramentos.

Hacemos votos por su completo restablecimiento.

JUNTA ORGANIZADORA

De la Peregrinación Teresiana a Montserrat

Presidente.—M. I. Sr. Dr. D. Pedro Nuot, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona.

Vicepresidente.—Rdo. D. Domingo Palou, Pbro., Cura Regente de San José, de Gracia.

Tesorero.—Dr. D. Juan Bové y Riús, Pbro., Catedrático del Seminario.

Vocales.—Ldo. D. Tomás Casas, Pbro., Cura-Pároco de San Juan de Horta.—Ldo. don José María Elias, Pbro., Catedrático del Seminario.—Rdo. D. Cayetano Soler, Pbro., Director del *Misicor Sagrat Cor de Jesús.*

Secretario.—Rdo. Juan B. Altés, Pbro., Director de esta Revista.

Ecos diversos

Hoy despacharon con la regente los ministros de Hacienda y Gobernación, poniendo a la firma varios decretos de escaso interés.

En Puenteaceldas han sido robadas las iglesias de San Andrés de Berduico, perteneciente al Ayuntamiento de la Lama, y la de Santa María de las Estacas, del mismo distrito.

Los autores del hecho perforaron con una barrena, para lograr su objeto, las puertas grandes de aquellos templos y las de las sacristías.

Se llevaron un cáliz de plata, un relicario de lo mismo y una concha de metal blanco.

Dejaron en cambio las coronas de las vírgenes, que tenían puestas y eran de plata, así como los pendientes y vinageras, que también eran de dicho metal.

En la iglesia de Santa María se llevaron de los cepillos 30 ó 35 pesetas.

Los desperfectos causados en el primero de dichos templos se calculan en 125 pesetas, y los del segundo en 150.

Leemos en un periódico de Valencia: En virtud del último decreto de indulto saldrán de la cárcel de San Gregorio unos sesenta presos, en su mayoría por delitos comunes.

Comprendemos el indulto para suavizar el rigor de la justicia en casos especiales, y particularmente cuando se trata de delitos más ó menos relacionados con la política, porque la sociedad nada pierde, antes bien, gana mucho con que gentes honradas, a las que nadie negaría en público la mano de amigo, salgan de la cárcel; pero eso de que las personas a que nos referimos continúan encerradas y recobren la libertad los que en su mayoría han de reincidir en sus delitos a los pocos días de estar en la calle, nos parece absurdo, de todo punto absurdo.

El día 23 del actual recibió cristiana sepul-

tura en esta corte, el Comandante Carlista don Agustín Benito Palomero, a la edad de 48 años; hizo la campaña en el Norte, y luego pasó al Centro, quedándose prisionero en la rendición de la Plaza de Cantavieja.

Era natural de la provincia de Segovia, de una familia eminentemente católica, y muy apreciada en la provincia; de cuatro hermanos varones, tres empuñaron las armas el año 1872, en defensa de nuestra Causa, y no lo hizo el otro por ser todavía un niño; el hermano mayor, D. Juan, murió en la acción de Birruun, mandando una Compañía del 2.º Batallón de Castilla, y su otro hermano, D. Matías, murió hace dos años, que siendo oficial, quedó también prisionero en Cantavieja.

Rogamos encarecidamente a nuestros lectores encomiendan su alma a Dios, y a su respetable familia damos el más sentido pésame.

La viruela continúa haciendo estragos en varios pueblos de la provincia de Albacete.

De *La Crónica*, de Tángor: «Escriben de Mogador que en una región del Sus han sido descubiertas en unas excavaciones muchas vasijas repletas de monedas de oro y alhajas antiguas.»

La despedida hecha ayer en Cadiz al acorazado *Carlos V* que zarpó con rumbo a Cartagena, fué por todo extremo entusiasta.

Un gentío inmenso, precedido de una banda de música, recorrió las principales calles, las campanas se echaron a vuelo y muchos barcos escoltaron al acorazado.

La excelente revista católica *La Horniga de Oro* que con creciente éxito, y particularmente desde año nuevo en que ha introducido grandes mejoras lo mismo en que la artística que en su texto, viene publicándose en Barcelona, contiene en su último número el siguiente sumario:

Texto.—*Sección Instructiva:* «A nuestros lectores, por la Redacción.—«Obras,» por L. M. de Ll.—«Un discípulo de Rubens,» por Doria Bropher.—«Pensamientos,» —«Fórmulas de utilidad.»

Sección amena.—«La moral y el sol,» por Eneas.—«El asno astrólogo,» —«La Fé,» poesía por José Selgas.—«Glosa a las coplas de Jorge Manrique,» poesía, por Rodrigo Valdepeñas.—«A la esperanza,» poesía, por José Zorrilla.—«La opresión de los Curas.»

Crónica: religiosa, bibliográfica, científica, varia.

Anécdotas.—Entretencimientos.

Grabados.—Pescadores del río Tobique en Nuevo Brunsvick.—Panteón de Pasteur.—Filipinas; río grande de Cagayan.—Punta Brava en Cuba, donde tuvo lugar el combate en que murió Maceo.—El crucero *Alfonso XIII* practicando pruebas en el radeo de Barcelona.—Un desastre (composición de J. Vesin).—Caza de las vívidas de propulsión hidráulica.—Baldada de Iris en Manila.—El suplicio de Tántalo (composición humorística).

Correspondencia administrativa

F. G., Pamplona; 15 Abril 97.—V. J. de E. Lequeitio; fin Diciembre 97.—E. B., Terre; fin Junio 97.—C. y S., Badalona; 15 Enero 97.—J. V. P., Cayal; fin Diciembre 97.—P. R. C., Barbastró; fin Diciembre 97.—J. de la C., San Jaime Sesolivera; fin Junio 97.—J. P., Santa Perpetua de Moguda; fin Diciembre 97.—A. T., Bohi; fin Junio 97.—M. B., San Pedro de Tarrasa; fin Diciembre 97.—R. S., Lafalguera; fin Octubre 97.—M. G. F., San Martín del Rey Aurelio; 15 Septiembre 97.—V. F., Colunga; 15 Mayo 97.—C. P. de Cadavedo; fin Diciembre 96.—J. D. C., Santullano; fin Noviembre 96.—D. G., Cea; fin Diciembre 97.—M. A., Brimes; fin Octubre 96.—I. V., Boñar; fin Enero 97.—A. F., Armunia; fin Septiembre 97.—J. A., Tárbena; fin Julio 97.—J. G., Valencia; fin Marzo 97.—D. C., Monte; fin Febrero 97.—J. V. P., Casinos; 15 Enero 97.

C. P. de Villavieja; 15 Abril 97.—J. M. M., Mijadras; 15 Abril 97.—P. P. y P., Faramontanos de la Sierra; fin Diciembre 97.—A. V., Ajofrín; fin Diciembre 97.—V. de P. de G., Bilbao; 15 Enero 98.—V. B., Villanueva de la Serena; fin Diciembre 97.—F. G., Don Benito; 15 Julio 97.—S. V. A., Villarejo; 15 Enero 98.—S. del C. de D. P., Andujar; fin Diciembre 97.—M. de P., Villacastín; fin Diciembre 97.—B. N., Langá; fin Diciembre 97.—L. I., Manzanares; fin Enero 97.—J. S. B., Valfermoso de las Monjas; 15 Enero 98.—J. B. E., Burriana; 15 Enero 98.—S. S., Sigüenza; 15 Febrero 97.—F. T., Gahusás; fin Diciembre 97.—S. G., Barrio; fin Diciembre 97.—A. T., Villamol; fin Abril 97.—M. F., Viana del Bollo; fin Enero 98.—J. G., Ondas; fin Diciembre 97.—J. G. V., La Parra; 15 Febrero 97.—A. G. G., Andujar; fin Diciembre 97.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DEL DIA 28.—San Julian, Obispo de Cuenca; San Cirilo de Alejandría, Obispo y Doctor; San Valerio, Obispo, San Tirso y compañeros mártires, y la B. Verónica de Vinasco, virgen.

La misa y oficio divino son de San Julián, con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS.—Santa Iglesia Catedral, misa de renovación de las Sagradas Formas a las nueve.

En las Religiosas Salesas, (calle de San Bernardo) Cuarenta Horas, misa mayor a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media solemnemente Vísperas de San Francisco de Sales.

En las Religiosas Salesas, (Santa Encarnación) Solemnemente Vísperas del Santo Fundador, a las cuatro.

En las Jerónimas del Corpus Christi, la Archicofradesca de señoras para la Vela y Oración al Santísimo, tendrá misa de Comunión a las ocho y por la tarde, a las cuatro, después de la Estación y el Rosario, predicará el Excelentísimo Sr. Obispo de Sigüenza.

En San Ildefonso, continúa la novena a su Titular, predicando a las diez, el P. Navarro, y a las cinco, el P. Jiménez Campaña.

En la iglesia de Jesús (P. Capuchinos), continúa la novena a Ntra. Sra. de la Providencia; a las diez, misa mayor, con manifiesto; por la tarde a las cuatro y media, exposición de S. D. M., Estación, Rosario, sermón, que predicará el R. P. Fita, Santo Dios y Reservada.

En la Iglesia de Ntra. Sra. de la Presentación (vulgo Niñas de Leganés), continúa la novena a Ntra. Sra. del Sagrado Corazón de Jesús. A las diez, misa solemne, con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará D. Pedro Martín Sánchez, por la tarde, a las cuatro y media predicará el R. P. Gómez Sedano de las E. P.

Adoración nocturna (Oratorio del Espíritu Santo). A las nueve, turno Anima Christi.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián.

En la antigua iglesia de Maravillas, hoy parroquia de los Santos Justo y Pastor, se celebrará una solemne novena que dará principio el 30 del corriente y terminará el 7 de Febrero, en honor de la Santísima Virgen de las Maravillas.

Todos los días, a las diez y media, habrá Misas mayor con Manifiesto y sermón; por las tardes, a las cuatro y media, se rezará la Estación, Rosario y sermón que predicará D. Manuel González Rey, Cura Pároco de Majadahonda, después de la novena, terminando con los Gozos, Santo Dios, *Tantum Ergo*, para reservar, Letanía y Salve. La orquesta y coros estarán a cargo del Maestro D. Gregorio Mateos.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 26 de Enero

FONDOS PÚBLICOS	Día 25	Día 26
Deuda perp. al 4 0/0 int.	68,80	64,15
Idem id. id. serie E.	63,90	64,15
Idem id. id. serie B.	63,90	68,00
Idem id. fin corriente.	63,85	64,15
Idem id. fin próximo.	64,75	64,80
Nuevas series G. y H.	66,70	66,00
D.ª perp. al 4 0/0 ext. (1891).	76,70	76,95
Idem id. pequeños (idem).	79,20	78,05
Nuevas series G. y H. (id.).	83,25	83,25
Deuda amortizable al 4 0/0.	75,50	75,70
Idem id. pequeños.	76,75	75,90
Obligaciones del Tesoro al portador con interés de 5 0/0 anual, vencimiento de 30 de Junio de 1897.		
Serie A, ns. 1 al 24.962.	100,80	100,75
Serie B, ns. 1 al 88.973.	100,75	100,75
Carpetas prov. Obligaciones T.º 500p., Aduanas, 5 0/0.	95,50	95,95
Billetes de Cuba (1886).	94,50	95,90
Idem id. pequeños.	94,40	95,75
Idem hips. de Cuba (1890).	80,75	82,00
Idem id. pequeños.	80,75	82,00
Cédulas hips. al 5 0/0.	102,80	100,00
Idem id. al 4 0/0.	92,00	92,00
Acciones del Banco España.	384,00	384,25
Compañía de Tabacos.	208,75	208,75

TOS Por fuerte y conica, que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS del DR. ANDREU** IMPRENTA DE RICARDO HERNANDEZ para EL CORREO ESPAÑOL Correo de D. Bartolomé Sacristán. Concepción Jerónima, 15 y 17.—MADRID

A no ser que la jaula ó calabozo de hierro, donde Jaime de Armagnac había gemido tanto tiempo, no le ofreciera un término medio entre aquellos dos extremos pavorosos.

Además, Graville había sido guerrero antes de ser cortesano; y aunque su valor y ardimiento debieron languidecer en la vida muelle y sensual que llevaba desde hacia tantos años, es muy natural que se inclinara, como se inclinó al fin a probar fortuna resistiendo con las armas en la mano.

No se deteminó, sin embargo, sin malde cir antes el inoportuno celo de Thibaut de Ferreries, quien, según la opinión de Vincencio Tarquino, poeta y profesor de armas, no estaba suficientemente castigado ni afin con la muerte que había sufrido.

Durante todo el día, numerosos correos partieron a todo escape del castillo, para ir al palacio de San Pablo, donde la ex-regente Ana residía en aquel entonces. Dichos correos fueron regresando uno en pos de otro; pero las noticias por ellas traídas, no circularon absolutamente y de un modo oficial en la sala de armas del castillo, lo que hizo que los soldados, ya descontentos, empezaran a murmurar que Olivier, su señor, no podía contar desde entonces con el apoyo de la hija de Luis XI. Esto

rompía la mejor cuerda que tenía en su arco el señor de Graville.

Quedábase el palacio de la Marche, que dominaba la parte meridional de París; el Louvre; donde sus soldados daban la guarnición y el recinto del Norte, cuya defensa le estaba encomendada por especial privilegio desde hacia más de dos años. Con estos elementos, era posible la resistencia y fundada la esperanza de obtener, por lo menos, buenas condiciones, si al fin de la jornada se ofrecía el caso de tener que capitular por precisión.

Pero Olivier de Graville sabía que estas fuerzas eran más aparentes que reales; el duque de Orleans había vuelto a tomar posesión de su palacio en el cuartel de las Halles; París estaba lleno de soldados del antiguo partido de Armagnac, entrados en la ciudad aquella noche misma por la puerta Barbelle, confiada a las milicias de la villa, desde el palacio del Parlamento, hasta la ribera. Graville sabía esto por sus exploradores, y por todas partes no se veían más que cascos y corazas brillando a la luz del sol.

Por la primera vez después de dos lustros, a lo menos, el apuesto señor de Graville supo prescindir de que le rizaran el pelo.

Pasó el tiempo en su cuarto, en compañía

hacia occidente, enviaba una luz tibia pero arrebatadora. Los que sienten la fiebre de la inquietud, necesitan respirar un aire libre; por esto Olivier había abandonado su aposento con Tarquino dando los dos un lento paso de circunvalación en torno de las murallas. Graville interrogaba, aun que no sin viva ansiedad, el aspecto y la fisonomía de los hombres de armas que iba encontrando a su paso, a lo largo de las obras de defensa.

¡La traición es tan fácil y pronto ejecutada cuando amenaza un revés en la política! y Graville sabía muy bien, por experiencia propia, que a las almas desprovistas de lo que los tunantes llaman preocupaciones, la traición no cuesta nada.

Esta doble un ángulo de las fortificaciones, encontré de improviso, frente a frente con una especie de fantasma que le cerraba el paso y que fijaba en él sus desparvientos ojos. La víspera de aquel día, Guillermo de Soles estaba muy pálido y descaecado, por que su vida iba extinguiéndose bajo el peso abrumador de sus remordimientos; pero aquella noche había precipitado tanto los progresos del mal, y Guillermo de Soles se agravó tan intensamente en pocas horas, que Mosen Olivier sintió honda pena al reconocerle.

—Estás muy malo, amigo Guillermo—dijo apartando de él sus ojos,—en tu lugar iría a acostarme en la cama, en vez de andar por aquí con el relente de la noche.

El señor de Soles no se incomodó para dejar libre paso a su jefe, sino que tendiendo hacia él entrambos brazos de espectro, murmuró con voz de tumba.

—Thibaut estaba ayer muy sano y robusto, Thibaut se reía cuando yo le dije. «La mano de Dios pesa sobre nosotros.»

—Thibaut de Ferreries ha muerto como un soldado y como un caballero,—replicó Graville.—Esta misma mañana he mandado treinta escudos de oro a la abadía de San Germán de los Prados para que se celebren sufragios en descanso de su alma.

Guillermo de Soles movió lentamente la cabeza y dijo.

Cuando el pecador abandona este mundo con la blasfemia en la boca, todas las oraciones son inútiles y su alma se sumerge en el fuego del infierno. Aun cuando se le dedican sufragios por más de cien mil escudos de oro, su salvación sería imposible. Tienes razón Olivier de Graville, mejor estaría yo en mi lecho que paseando por las murallas, porque siento ya la mano helada del ángel que viene

VIGOR del CABELLO

del Dr. AYER

Es el mejor cosmético

Hace crecer el Cabello

DESTRUYE LA CASPA

Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito o raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores de la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona

Evítense en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura y esta vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Calendario de la Familia

PARA 1897

Católico, netamente español, ameno, popular y utilísimo a las familias es el *Calendario* que ofrece la *Casa Editorial de San Francisco de Sales* al público sano, que no se alimenta con las insulsezas y notas inmorales de que están llenos por lo general la mayor parte de los calendarios que tienen mayor circulación entre el pueblo y las clases elevadas, no informadas por el espíritu cristiano.

UNA PESETA en rústica y 1,50 encuadernado en tela con plancha dorada. A los suscriptores de este periódico a 0,50 y 1 pta.

En la Administración de *La Semana Católica* y *Rezo Romano*, Bolsas, 10, principal, y en todas las principales librerías.

Catecismo del Carlista

POR el P. Corbató

OBRA RECOMENDABLE

A UNA PESETA 50 CÉNTS. EJEMPLAR

Véndese en la librería de D. Benito Perdiguerro y en esta Administración.

Jarabe de estigmas de maíz

Y BORO-CITRATO DE LITINA

DE RAMÓN A. COIPEL

Contra el reumatismo, gota, cálculos úricos del riñón y vejiga y catarro de ésta. Frasco, 5 pesetas.—Barquillo, 1, farmacia, Madrid.

Ganga positiva

DE LAS SIGUIENTES OLEOGRAFÍAS

La *Purísima Concepción* de Murillo, de 0,85 metros de longitud por 0,60 de ancho, copia del Museo del Louvre, por 2 pesetas 50 céntimos ejemplar.

Nuestra *Señora de Covadonga*, de las mismas dimensiones que la anterior, por 4 pesetas ejemplar.

Y *La Expulsión de los Judíos de España* de un metro de altura por 0,88 de ancho, por 2 ptas. 50 cént. ejemplar.

ADVERTENCIAS.—Se hacen remesas a provincias por 0,75 cént. de aumento por cada ejemplar sobre el precio marcado.

Los pedidos a D. Alberto Turrioz, Almacén de cuadros y molduras, Fuencarral, 20, Madrid.

HERPES

y demás humores, así internos como externos, el extracto anti-herpético de Dulcamara, compuesto del Dr. Casasa, es el único que cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto que se da gratis. Dirigirse al Dr. Casasa, en su gran farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: los principales farmacéuticos de España, América y Filipinas.—Madrid, Moreno Miquel y Garcera.

CARNE LÍQUIDA

19 por 100 de PEPTONA

del doctor Valdés García.—Montevideo, América del Sur

Medalla de Oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Génova 1892 y Chicago 1893

Extracto elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia.—Se vende en frascos de 150 gramos en la farmacia de REYMUÑO, Atocha, 25, y en las principales de Madrid y provincias.

—Por mayor: MELCHOR GARCÍA, Capellanes, 1.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

EL CORREO ESPAÑOL

DIARIO TRADICIONALISTA

es el periódico católico de mayor circulación

Cuenta con corresponsales en las principales capitales de Europa y América.

Publica también correspondencias de las provincias y pueblos más importantes de España, y regala a sus suscriptores

MAGNÍFICOS NÚMEROS EXTRAORDINARIOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

MADRID.....	Un mes.....	1,50 pta.	Cuba y Puerto Rico Semestre....	25 pta.		
	Trimestre.....	4,50 >		Filipinas..... Semestre....	30 >	
	Semestre.....	8 >		Portugal..... Trimestre....	8 >	
PROVINCIAS....	Año.....	18 >	Países de la Unión Trimestre... 10 >	Postal..... Semestre.... 20 >		
	Trimestre.....	6 >			Año.....	85 >
	Semestre.....	12 >			Pago adelantado.—No se admiten sellos	

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, *Concepción Jerónima 15 y 17*, primero. En provincias, en las librerías católicas, que son nuestros corresponsales.

Para los anuncios de la Península y Extranjero, en esta Administración, a precios de tarifa.

Además de EL CORREO ESPAÑOL, la comunión carlista en España cuenta, entre otros, con los siguientes periódicos, diarios, semanarios y revistas:

Alava, *El Alavés*.—Alicante, *La Libertad Regional*.—Islas Baleares, *La Tradición*, de Palma de Mallorca.—Barcelona, *El Correo Catalán*, *La Hormiga de Oro*, *La Biblioteca Popular Carlista* y *El Nuevo Cruzado*.—Sabadell, *El Circulo Tradicionalista*.—Vich, *La Comarca*.—Islas Canarias, *La Libertad*.—Castellón, *El Pueblo Español*.—Ciudad Real, *El Manchego*.—Gerona, *El Baluarte*.—Granada, *La Voz de Granada* y *El Amigo del Obrero*.—Guipúzcoa, *El Cantábrico*, de Tolosa.—Huelva, *El Restaurador*.—Huesca, *La Cruz de Sobrarbe*, de Barbastro.—Jaén, *El Libertador*, de Ubeda.—Lérida, *El Loredán*.—Navarra, *La Lealtad Navarra*, de Pamplona, y *La Región*, de Tudela.—Salamanca, *La Lealtad*, de Ciudad Rodrigo.—Santiago, *El Pensamiento Gallego*.—Segovia, *El Amigo del Pueblo*.—Tortosa, *El Correo de Tortosa*.—Valencia, *El Centro* y *El Regional*.—Vizcaya, *El Basco* y *El Chapelzuri*.—Zaragoza, *El Tesón*.—Córdoba, *El Correo de Córdoba*.

RUBINAT-LLOORACH

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación, pesadinas de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afeciones hepáticas, fiebre amarilla, escrófula, obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Agente en Madrid, J. HERNÁNDEZ, Aduana, 8.

Véndese en las principales farmacias y droguerías.

Administración, Cortés, 278, entresuelo, BARCELONA.

Guerras civiles de Granada.

por Ginés Pérez de Hita, vecino de Murcia.—Dos tomos de más de 800 páginas en 8.º francés.—Precio, 3,50 pesetas.

Para los suscriptores 2,50 pesetas.

Se halla de venta en la Administración de este periódico.

EL PIRATA

NOVELA ORIGINAL DE WALTER SCOTT

Publicada en nuestro folletín, ha sido tanta su aceptación, que no hemos vacilado para hacer una edición especial. Forma un tomo de 470 páginas en buen papel y esmerada impresión.—Su precio, 2,50 pesetas, y a los suscriptores 2 pesetas.

Para los pedidos dirigirse a la Administración de este periódico.

Siófano.

Episodios y escenas de la revolución de Roma, por el abate Boulange, versión española de J. Aranda.—Un tomo, una peseta.

Para los pedidos dirigirse a esta Administración

Espectáculos

REAL.—A las 8 1/2.—Turno 1.º.—Sansón y Dalila.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—La calumnia por castigo.

LARA.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—Azucena.—Ventada baños.—A caza de novios.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Chateau Margaux Cinematógrafo.—La boda de Luis Alonso (estreno).—El baile de Luis Alonso.—El padrino de «El Nene» ótoto por el arte.

APOLO.—A las 8 1/2.—La banda de trompetas.—Los golfos.—La mascarita.—Las bravías.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La rapaza.—El valiente general.—La marcha de Cádiz.—Los charlatanos.

ROMEA.—A las 8 1/2.—¡Ya somos tres!—El cornetilla.—Su majestad la triple.—Madrid de noche.

PARISH.—A las 8 y 1/2.—María Rosa.—Entre doctores.

CINEMATÓGRAFO LUMIERE (Carrera de San Jerónimo, 28) 10 a 12 mañana, 8 a 7 tarde y 9 a 11 noche.—Todos los días.

MOUVOGRAFO.—Alcalá 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el grafón.—Secciones cada media hora.—De 8 1/2 a 7 de la tarde y de 8 1/2 a 11 1/2 de la noche.

RAYOS X.—Imágenes fotográficas.—Fotografía a través de los cuerpos opacos.—Horas de 10 a 12 y de 2 a 10.—Entrada 1 peseta.—Alcalá, 2.

Pavimentos

Pisos especiales para aceras, cuadras, cocheras, azoteas, etc.

PORTLAND

baños, fregaderos y pedanales, artesonados y azulejos.

CEMENTO

catalán, lento y rápido.

CAL DEL TEL

ESCOFÉ, TEJERA Y C.ª

Aicofá, 18, Madrid

Ricofa, 7, Sevilla

Ronda de San Pedro, 8, Barcelona.

LOBON

18, IMPERIAL, 18.

Fábrica de bonetes, birretos y solidos.—Gran surtido en sombreros de todas clases y especialidad en los de teja.—Cingulos, faldones y borlas de todos colores que distinguen las Facultades profesionales.—Calzado de todas formas y de inmejorable clase.

MARCOF

POR ERNESTO CAPENDU

Esta preciosa novela, que es hasta ahora la más interesante de todas las publicadas en nuestro folletín, y que ha tenido una grandísima aceptación, forma un tomo de 872 páginas en 8.º francés.

De venta en la Administración de este periódico al precio de 2,50 pesetas.

Sordos

El notable inventor Sr. Ruiz Marin, quien tan benéficos servicios viene prestando a la humanidad, ha resultado el difícil problema de dar oído a los sordos, por lo que se le ha concedido Real privilegio. Dicho señor se ha instalado en esta corte. *Infantes 18, principal*. Consulta todos los días de 11 a 1 y de 3 a 5 y remite pro-pectos gratis mandando sello para contestar.



Las enfermedades que afectan a la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL GROSSETOADG la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

Fiebre, Bronquitis crónica, Tosas antiguas y Fiebre de Gripe. Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los niños en dosis y contienen a las personas que no quieren tomar la medicina bajo la forma de solución en casa de L. Pautauberge & Co., 11, rue de la Harpe, París y en las principales farmacias.

Libros de Manuel Polo y Peyrolón.

Catedrático del Instituto de Valencia.

Apología científica de la fe cristiana.

Costumbres populares de la sierra de Albarracín

Hojas de mi cartera de viajero

Bocetos de brocha gorda

Seis novelas cortas

Sacramento y concubinato

Discursos académicos

Vida de León XIII

Páginas edificantes

Quien mal anda...

Pepinillos en vinagre

Manojito de cuentos

Sólita

Único depósito en Madrid: Librería de Gregorio del Amo, Paz, 6, pero se venden en todas las librerías católicas, y el autor los remite a vuelta de correo.

á abrir los huesos de mi calavera; pero como hemos pecado los dos juntos, he venido aquí solo para decirte: «Están contados los días de los que vendieron y asesinaron a Jaime de Armagnac. Arrepíentete, Monseñor, arrepíentete! Quien sabe si mañana será demasiado tarde?»

La frente de Graville palideció. Tarquino soltó una carcajada seca y estridente.

—A tí, Vicente Tarquino,—añadió Guillermo de Soles,—no te hablo de arrepentirme, por que pertences ya al demonio en cuerpo y alma.

—¡Muchas gracias!—exclamó el italiano.—os agradezco la lisonja, compadre Guillermo.

—¡Eh! Pedro Raul,—añadió, dirigiéndose á una ronda que acertaba á pasar por allí—apoderaros de este pobre enfermo y conducidle á su cama.

Los soldados opusieron á Guillermo de Soles, quien no cedió la menor resistencia; y mientras lo conducían, Graville y el italiano prosiguieron su paseo, pero Olivier pudo escuchar aún la voz del calenturiento, que repetía:

—¡Arrepíentete, Graville, arrepíentete!

Durante algunos minutos Vicente Tarquino

ba para marcar una hora más, veíase lucir en los ojos de la niña, un rayo de esperanza.

¿Qué era lo que esperaba Blanca con tanta ansiedad?

A la caída de la tarde, despidió repentinamente á todos los que la rodeaban, para quedarse sola; cosa extraordinaria y que, naturalmente, hubo de servir de tema á maliciosos comentarios. Blanca no consintió que la desnudaran; quiso estar sola y fué preciso obedecer.

Las habitaciones ocupadas por Blanca en el palacio de la Marche, eran las mismas que la duquesa Isabel ocupó en otros tiempos. Una puerta secreta, disimulada por las tapicerías de la alcoba, daba entrada á la sala de honor, junto á la cual hallábase el cuarto dormitorio del difunto duque de Nemours.

Ya saben nuestros lectores que la sala de honor comunicaba también por un corredor oscuro y tortuoso, con una misteriosa salida subterránea que llegaba al pie de las murallas de París. Y merced á la cual, quince años atrás pudieron fugarse la duquesa Isabel y el heredero de Armagnac.

El sol acababa de ocultarse tras de los ricos y graciosos arboledas que bordean los orillas de la parte inferior del Sena; el cielo inflamado

de su fiel Tarquino que le entretenía inventando más de doce expedientes por minuto, expedientes, que, á decir la verdad, no valían gran cosa.

En tanto que Graville se ocupaba en negocios serios, aunque muy apesado suyo, la dama de sus pensamientos, la incomparable reina de Saba, habíase retirado á sus habitaciones. Jamás la traviesa Berta de Janves, que tan bien había representado su papel de soberana, jamás María de Argemes ni todas aquellas alegres y atolondradas loquitas, que vimos en derredor de Juan Rubio, habían notado en la fisonomía de Blanca un aire de tan profunda y obstinada preocupación.

No había querido ocuparse del arreglo de su persona, limitándose á echar sobre su cuerpo una bata sencilla y de color oscuro. Nunca solía estar enterada ni procuraba enterarse de lo que pasaba fuera del castillo; y sin embargo, sus compañeras notaban hoy en ella una impaciencia misteriosa cuyo origen ninguna podía adivinar. Blanca miraba á cada momento el dorado reloj que se hallaba suspendido entre dos puertas de sus habitaciones; parecía que deseaba precipitar la marcha demasiado lenta de las agujas, y cada vez que el timbre vibra-

los guantes que había vendido el día antes al desgraciado Thibaut de Ferrieres. En un gran espacio veíase el suelo cubierto de grirones de terciopelo y restos de todas clases. A la derecha del campo de batalla, levantábanse aún las mesas cubiertas de jarros y tazas medio llenas, bajo los pabellones inmediatos al improvisado alcazar.

La bóveda bajo la cual poco antes pasaban los convidados para entrar en los esplendidos jardines, estaba ya cerrada. De vez en cuando, en lo alto de las murallas, donde no flotaban ya las banderas y los orgullosos estandartes, oíase el paso lento y acompasado de algún centinela; resonaban las astas de las lanzas y alabardas al chocar contra el granito del pavimento y los hombres de armas daban el quien vive á las rondas que se aproximaban.

El castillo de la Marche estaba en pie de guerra.

Durante aquella noche de fiesta, los sucesos habían dado un paso de gigante; el señor de Ferrieres pagó con su vida la tentativa contra la persona del rey, pero Olivier de Graville, su dueño y señor, era responsable de aquel ataque audaz, y ya no le quedaba más recurso que optar entre la rebelión descubierta ó el cadalso.